Dosli jsme tedy k zavéru, Ze v jedoucim vlaku by se svétlo mélo v riz-
nych smérech ifit rznymi rychlostmi, zatimco v stojicim by m&la
byt rychlost svételného paprsku ve viech smérech stejni. Uznéte, ¥e
je to zévér logicky. (JenomZe, jak se brzy ukaZe, nespravny!)

Jiny vysledek by se dal ofekéavat, kdybychom misto svételného paprs-
ku vyslali podél vlaku napfiklad kulku. Af vystfelime ve sméru &
proti sméru jizdy, vzhledem k vlaku bude rychlost kulky pokaZdé
stejnd jako ve vlaku, ktery stoji na nadra#. To je tim, Ze rychlost
kulky vii¢i zbrani, kterd ji vystfelila, zfistiva vidy stejnd bez ohledu
na to, zda zbraii sama se pohybuje, & nikoli.

Pii nafem predchozim mySleném pokusu se svételnjm paprskem jsme
viak mléky piedpokladali:

1. Ze rychlost svétla v n¥jakém prostiedi (ve vzduchu) je stal4, at se
svételny zdroj vii¢i nému pohybuje nebo ne;

2. a Ze pohybuje-li se nae laboratof (vagén, v ném¥ sedime) vii&i
pozorovanému paprsku, pak rychlost svétla, kterou z pohybujici se
pozorovatelny naméiime, je rovna soudtu (nebo rozdilu) rychlosti
svétla a rychlosti laboratofe.

Pokud jsou tyto nade predpoklady tykajici se &eni svétla v jedoucim
rychliku spravné, dospivame k rozporu s principem relativity pohybu:
ve vlaku jedoucim rovnomérné a pifmodaie rychlosti 240 000 km/vt
by se podle nalich zavért mélo svétlo ¥ifit v jednom sméru pétkrat
pomaleji (60000 km/vt) a v opaném sméru témé&¥ dvakrat rychleji
(540 000 km/vt), tedy zcela jinak ne# ve vlaku stojicim!
Mimochodem, plati-li nafe tvahy, méli bychom ted také umét
urcit absolutni klid! Pfesn&ji fefeno, méli bychom umét najit labo-
ratol, kterd se nachéz v absolutnim klidu. Byla by ji samozfejm? ta,
v niZ se svétlo $f viemi smlry stejnou rychlosti 300000 km/vt.
V kazdé jiné, kterd by se vi&i klidové laboratofi pohybovala rovno-
mérné piimofaie, by rychlost svétla v riznych smérech méla byt
rliznd. Zavér? Pro ifeni svétla by nemél platit ani princip relativity
pohybu, ani relativnost rychlosti & klidu.

Je tomu ale vskutku tak?

Svétovy
éter

v

Podobnost mezi 3ifenim svétla a zvuku piivedla svého fasu fyziky
k predstavé zvla$tniho prostfedi, éteru, v ném¥ se svétlo iti stejnym
zplsobem jako zvuk ve vzduchu. PFedpokladali pritom, Ze télesa,
kterd se v éteru pohybuji, ho za sebou nestrhdvaji, stejnd jako na-
piiklad pohybujici se klec z velmi tenkého dritu nestrhuje vodu.
Je-li nd$ vlak v klidu vzhledem k éteru, svétlo se bude $ifit viemi
sméry stejnou rychlosti. Pohyb vlaku vzhledem k éteru zpusobi, Ze
rychlost §ifeni svétla bude v riznjch smérech réizna.
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